
Metodická pomůcka pro dopisovatele 

časopisu Vojenská mysl

Pro články do časopisu Vojenská mysl můžeme použít charakteristiku odborného 
pojednání které popisuje určitý problém a usiluje na základě konfrontace dosavadní­
ho poznání s novými fakty podat novou odpověd na danou otázku, formuluje novou 
hypotézu nebo teorii atd. Pojednání je nutné psát odborným stylem, který je jedním 
z tzv. funkčních jazykových stylů. Zahrnuje odborně zaměřené projevy v oblasti teore­
tické (vědecké), praktické (pracovní) 1 popularizační. К základním rysům odborného 
stylu patři:

— objektivnost,
— přesnost a významová jednoznačnost vyjádření, 
— systematičnost a logičnost.

Nejdůležitější pracovní pomůckou, v níž 
se rozvíjí logická struktura projevu au­
tora a v niž krystalizuje jeho záměr, je 
osnova článku. Její sestavení je odpověd­
ným tvůrčím aktem; je možné ji nastínit 
současně s ujasněním námětu článku.

Úvod článku je zapotřebí chápat nejen ja­
ko úvodní slovo к tématu, ale i jako pro­
středek к navázání kontaktu se čtenářem, 
vzbuzení jeho zájmu a pozornosti. Může 
být co do rozsahu shrnut do jednoho, po­
případě dvou odstavců.

Hlavní část článku má být nejen nej­
obsáhlejší, ale také nejdůležitější. Téma 
se v ní všestranně rozvíjí a hlavní její 
silou by měla být opět logika. Pro lepší 
orientaci v textu [je-li to nutné) může 
být delší článek členěn na kapitoly, které 
ev. opatřit názvy charakterizujícími jejich 
obsah.

Orientaci v textu mohou někdy zne­
snadnit příliš dlouhé věty. Odborný styl 
sice dává přednost větám delším, ale ta­
to délka má své meze dané psychologií 
vnímání. Složité věty extrémní délky (pře­
sahující 30 slov) kladou značné nároky 
na čtenáře a autor riskuje možnost ne­
porozumění.

Chce-li autor článku přesvědčit čtená­
ře, že to, co píše, je správné, nestačí jen 
napsat „je to tak a tak“. Musí podat dů­
kazy ve formě faktů.

Dalším způsobem uvádění důkazů 
v textu je odvoláni se na autoritu.

Při dnešním množství informací čtenář 
hledá v našem časopisu především no­
vinky nebo osobní názory na danou pro­
blematiku a není ochoten číst znovu to, 
co už vícekrát četl. Tento poznatek j'e 
pro autory odborných článků velmi dů­
ležitý. Při psaní článků je rovněž zapo­
třebí plně vycházej ze slov náčelníka ge­
nerálního štábu CSLA 1. zástupce minis/ 
tra národní ohraTý" generálplukovníka 
fng. Miloslava Blahníka, která řekl při 
vystoupení к 35. výročí vzniku časopisu 
Vojenská mysl: „Nesmíme se bát uveřej­
ňovat články, které by svým obsahem ne­
byly v souladu s oficiálními názory na 
danou problematiku. Dát místo článkům 
diskusní povahy — ať se autoři vyjádří 
к jednotlivým, zvláště novým otázkám 
operačního umění a taktiky. Není nutné 
se obávat, že uveřejněním názorů jed­
notlivých autorů způsobíme nejasnost 
v myšlení důstojníků. Vždyť tento časo­
pis je teoretickým časopisem, který má 
přispívat к rozvoji vojenskoteoretického 
myšlení a vojenskovědecké práce.“ (Vo­
jenská mysl č. 6/1985, s. 8.)

Spolu s kompoziční a logickou strán­
kou soudobého písemného projevu je vý­
jimečně důležitá obsahová stránka vý­
kladu, umění objasňovat pomoci faktic­
kého materiálu. Účinným prostředkem 
přiblížení problému je i grafické znázor­
nění.

Zvláštní místo ve faktickém materiálu 
zaujímají citáty, tj. doslovné uvádění
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úryvků z knih, článků, vystoupení, doku­
mentů a dalších pramenů. Svou podsta­
tou mohou citáty plnit funkci logického 
důkazu, jsou velice účinné a pomáhají 
přesvědčovat. Autor, který však bez citu 
pro míru zaplavuje svůj text citáty, ne­
vědomky oslabuje jeho účinnost a záko­
nitě ztrácí vlastní tvář.

Důležitou podmínkou efektivního vy­
užívání faktů je jejich vhodnost, tj. sou­

lad s námětem, se zájmy a úrovní vzdě­
lání čtenářů, sepětí s realitou.

Poslední logickou částí článku je závěr 
(není nutné tento termín uvádět, stačí 
jen vyznačit), který by měl zvýšit účin- 
nst celého článku. Je třeba, aby byl v 
jasný a jednoduchý, aby si jej čtenář 
snadno zapamatoval. Rozsahem by měl 
odpovídat úvodu.

Obsahová a stylistická stránka odbor­
ného textu je pro jeho přínosnost nejdů­
ležitější, nesmí však zanedbávat ani for­
mální úpravu odborných článků. Každý 
článek by měl mít především výstižný, 
nepříliš dlouhý název. Dále je nutné 
uvést hodnost, tituly, jméno a píše-li au­
tor poprvé i přesnou vojenskou i civilní 
adresu, včetně rodného čísla.

Poznámky a odkazy na prameny uvá­
dět v rukopisu do závorky ihned za od­
kazem.

Rukopisy psát na listy velikosti A4 po 
jedné straně papíru na stroji s řádková­
n m 2, tj. 30 řádků na stránku a 60 pís­
men v jednom řádku. (Nepoužívat per­
ličkové písmo.)

Nejvhodnější rozsah článku do časopi­
su Vojenská mysl je 10—12 stran strojo­
pisu. Delší články snižují čtivost, pouta­
vost a přehlednost.

Redakce požaduje, aby autor odeslal tři 
výtisky a podepsal je na konci článku.

Vzhledem к tomu, že časopis je tajné­
ho charakteru, je zapotřebí pracovat s tě­
mito materiály a odeslat je přesně podle 
příslušných předpisů.

Grafické znázorněni (obrázky) musí 
být skloubeno s textem a názorněji by 
mělo zobrazovat (vysvětlovat) písemný 
text. Nesmí být samoúčelné. Redakce žá­
dá, aby obrázky byly zhotovovány na 
oleátě (bez jejich názvu, označit jen obr. 
1, 2...), a to jednobarevně (černě), nebo 
tříbarevně (např. černá, modrá a červe­
ná) — v tomto případě jednotlivé barvy 
rozkreslit na zvláštní oleáty. Doporučená 
velikost: A4, A5.

V dalším redakce potvrdí autorům při­
jetí článků, rozešle je příslušným členům 
redakční rady, kteří na nejbližším zase­
dání tohoto orgánu zhodnotí jejich ob­
sah a vhodnost к uveřejnění (posoudí, 
zda články je možné uveřejnit v předlo­
ženém znění, či zda je nutné materiál 
upravit, doplnit, nebo vrátit autorovi ja­
ko nevhodný к uveřejněni). O výsledku 
zasedání redakční rady informuje redak­
ce autory (telefonicky, písemně) nejpoz­
ději do 10 dnů od zasedání redakční ra­
dy.

Po vyjití příslušného čísla (zpracová­
ní korektury) redakce připraví honoráře, 
předá je vydavatelství Naše vojsko, které 
cestou Státní banky československé za­
bezpečí jejich vyplacení.

Začínající autor jisté narazí i na jiné problémy, které přesahují rámec této stručné 
pomůcky. Nepochybujeme, ze zkušenější spolupracovníci, redakce i členové redakční 
rady mu vždy ochotne poradí, jak v jednotlivých případech postupovat.

Redakce časopisu Vojenská mysl
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